

我餘生的追求

日期：2017年4月23日

經文：約翰福音一：9-14

楊惇皓傳道

【前言】

你的餘生有多長？以為很久。聽過假設性的問題，如果你還剩一個月或一個禮拜或一天可以活，你要做甚麼事？最近我就經歷到這樣的事情，最近教會中有兩位會友的家人相繼離世，他們在病榻中的餘生其實很短。

路加福音十二 16-21 耶穌說了一個比喻：「有一個財主田產豐盛，……然後要對我的靈魂說：『靈魂哪，你有許多財物積存，可做多年的費用，只管安安逸逸地吃喝快樂吧！』」神卻對他說：『無知的人哪，今夜必要你的靈魂，你所預備的要歸誰呢？』凡為自己積財，在神面前卻不富足的，也是這樣。」

因此我們要知道，我們的餘生沒有想像中那麼久，也不是我們能掌控的！比喻中的財主以他的財富地位為滿足，那麼你的人生在追求甚麼？

你餘生的追求要追求甚麼很重要，如果你的餘生沒有很長，或者是說，每個人的餘生根本不知道有多長，所以你應該要把最重要的先追求到才行。

先用禱告來預備我們的心，求聖靈啟示我們他自己的話語！

【本論】

我今天提出了兩個方向，鼓勵我們每個人應當思考，我們的人生應該優先追求的兩個重點：

一、追求生命真正的根源（認識連結於主）

常常我們會比喻那些流浪的人如同浮萍一樣沒有根，這樣的人其實僅僅是在空間上四處漂流，但很多人其實他們雖然沒有在空間上四處漂流，卻在心靈上四處漂流。

我們人生的根在哪裡？我在網路上查了一下關於儒家及佛教的看法。

儒家思想認為：孝是人生的根，悌忠信是做人的本，一個人沒有忠、沒有信，沒有辦法在人群立足。再來，做人道理的樹枝枝幹是禮義廉恥，沒有枝幹的人，他沒有辦法利益人的，他沒有禮義廉恥，到哪都給人家添亂。再來，仁愛和平才是一個人人格的開花結果。所以老祖宗很多教誨都引導我們，人生一定要從根本下手，而根本，孝是事親，他的天性從這裡引發出來。

佛教雖然也講「根」，但是佛教對於根的見解，多半集中在有助於修行與解脫之上。佛教講「五根」，包括「信根、勤根、念根、定根、慧根」，其中我們比較常聽到「慧根」，另外我們都聽過「六根清淨」這個詞，「六根」指的是六種感官，包括「眼根、耳根、鼻根、舌根、身根、意根」這六種，要我們都要學會清淨、不要執著。另外我們還聽過「四大皆空」，也是鼓勵人把所有事上的一切都搓破，都看成是虛幻的、非真實的，你就能夠不執著而看開，這就是為什麼海濤法師上次說回家看到老公外遇，馬上退出房間說，「假的」！

上週聖靈週末營結束離開的時候剛好遇到郵差送信，我跟他說辛苦了，他回說「眾生皆苦」，我看著慧彥，面面相覷，然後苦笑！我心裡想的是，佛家的思想果然徹底的滲透到每個台灣人的心中。其實佛教說人生很苦必沒有錯，使徒保羅也說人活著好苦，「立志行善由得我，只是行出來由不得我，我真是苦啊！」但佛教只告訴了我們一個真相，要我們想開一點，放下、看破就不會執著了，卻沒有告訴我們一個令人羨慕的解套方法！因此不管是儒家思想還是佛家思想，基本上都是用勸的，但我想我們都能同意，用勸的如果有效，早就世界和平了，人最大的問題就是知道卻做不到，這就是聖經所說的罪的影響及苦的由來。。

這部份上帝倒是告訴了我們一個好消息，就是接受「耶穌為你釘十字架」這個生命的禮物，這就是為什麼基督信仰叫作傳福音！因為福音就是好消息！並且基督信仰講「生命的根」要從「恢復關係」開始，並且這是一份愛的關係，是一切生命的答案！

約翰福音一 9-12「那光是真光，照亮一切生在世上的人。他在世界，世界也是藉著他造的，世界卻不認識他。他到自己的地方來，自己的人倒不接待他。凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。」

基督信仰強調生命的根在於回到認識那位創造你的上帝，不認識愛我們的神是一切問題的核心及根源！因為不認識上帝，就不知道生命的規矩，就會用錯的方法過生活，我們在傷害自己的心靈及生命卻不自知或無法自拔，因此盡做些不該做的事情，追求一些自以為好的事情卻發現那些事情都無法真正滿足我們，反而好像我們被那些事情控制了我們。

約三 16-18「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。因為神差他的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。信他的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了，因為他不信神獨生子的名。」

又說，約翰福音一 13-14「這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」

經文說，願意接待耶穌，信他名的人，這等人是從神生的，不是按著自己的意思想出來而願意信。因為，正常人當我們聽到說，不信耶穌的名，罪就已經被定了，我們心裡面一定很反感，好霸道！因此若是按著人的意思，誰要相信耶穌，聖經說我們

會願意信耶穌是上帝用不同的方法及過程感動我們，人才會願意。而這一位耶穌是「道」成「肉身」的主，主在我們中間，充充滿滿有恩典有真理。所以，人生命的根就在這份與天父的關係中，當關係恢復、連結上了，上帝就開始要重整你的生命了，開始要幫你排毒了！他用的方法就是又有恩典，又有真理，雙管齊下。今天我沒有時間解釋神如何使用恩典跟真理來幫助我們，希望改天有機會。

因此我們餘生的追求，第一個就是要尋到你生命的根，也就是恢復跟天父上帝的關係。關係恢復了之後，你才要接著重整你的人生各個部份，你過去所做的一切生命工程也將需要重新被檢視，看看你過去建造的人生內容及方向是否恰當？

二、追求生命永恆的根基（扎於愛的磐石）

檢視生命過去的根基，我們需要知道聖經所說的一個比喻：

太七 24-27 「所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」

這邊的根基跟上一段的根是不同的概念。上一段的根是關係上根源的連結，這邊的根基是耶穌要我們去仔細想想我們過去所做的一切是蓋在哪種根基哪裡？是蓋在磐石上，還是蓋在沙土上，而怎麼判斷呢？就是那個東西在神看來到底有沒有永恆及得獎賞的價值。

聖經提供了一個答案：如今長存的有信、有望、有愛，其中最大的是愛。

耶穌也說：「你要盡心、盡性、盡意愛主你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誠命是律法和先知一切道理的總綱。」

因此在神的眼中，沒有甚麼比「愛」更重要的，然後我們從生活中去證明，人生命所需要的，真的如同上帝所說的，就是愛與被愛。

我的媽媽是做保險的，這幾十年來還參加女獅子會、工商婦女會、婦女防火宣導隊、其他的協會，她做甚麼就像甚麼，都拿第一名、當不同協會的會長，甚至連家鄉鎮上某年度的模範媽媽都拿過，我老家有很多媽媽的獎牌及匾額，她好幾次當會長的交接場合都邀請我們去參與她的交接典禮，分享她的喜悅與榮耀。我媽媽在八年前信耶穌，我不曉得媽媽自己能不能體會，但我自己心裡面覺得，跟在主耶穌面前的榮耀相比，這一切的獎牌都相形失色。如果將來我們離開世界能被上帝稱讚說我們做得很棒，我們愛了很多的人，用心陪伴很多人的生命，幫助了很多的人，並且我們很愛上帝，聖經告訴我們這才是最重要的。

媽媽叮嚀我們說，獎牌上面的 LOGO 都是純金的，不要隨便丟掉，我心裡想說等媽媽走了，我們不可能留那些東西，將來那些獎牌都會拿到垃圾桶丟掉，我們會留下

我們認為重要的，而那些將是她陪伴我們的成長照片，是她曾寫給我們的信，為我們買的禮物，是她陪伴我們生命的每一個痕跡，我們會留下的是對她的懷念，她是一個愛我們的媽媽，她在百忙中卻仍花很多時間在我們四個孩子身上，那才是真正的愛，才是永遠長存的。因為當孩子的根本不在意媽媽在外面有多少豐功偉業，我們只需要知道媽媽很愛我們，那就夠了，我們的生命也就能健康、滿足了。這就是為什麼以前流行一句話說，「任何成功不能彌補家庭的失敗」（不適用於家庭被迫分裂的家庭）。

因此，不管我在外面受到別人多大的稱讚與肯定，我相信在我心深處還是比不過我的女兒主動及真心的對我說，爸爸我好愛你，你真是一位好爸爸！這就是為什麼聖經說：愛是永遠長存！這就是蓋在磐石上的永恆生命。

因此我們的人生要懂得選擇，要追求愛，否則我們其他的能力很好卻沒有愛，都是枉然！在這裡我要特別鼓勵提醒在座的父親，男人常常很有事業心，願意接受任何職場的挑戰，能夠搞定各樣的困難，但就是搞不定自己的老婆及孩子，原因很簡單，沒有心、沒有時間！其實這才是你生命中最值得去接受的挑戰！方法很多種，但要學習，但原則很簡單，就是愛他們、聽他們、懂他們。

好不好，弟兄姊妹們，我們都好好來學習這個部份，將生命蓋在磐石上，不要蓋在沙土上，追求愛神與愛人的能力，而這樣的能力不是從自己來，而是要求神賜下，如同保羅在以弗所書三 14-19 為弟兄姊妹們的禱告：「因此，我在父面前屈膝..... 求他按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，叫你們心裡的力量剛強起來，使基督因你們的信住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基，能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的充滿了你們。」

這樣的愛的能力是要基督因著我們的信才能住在我們裡面，掌管我們的思想意念行為，讓我們能慢慢活出愛的能力及行為。

我們要追求愛，有時候很不容易。最近我很忙，除了每週的恩惠相遇，除了例行性的小組聚會、長者據點、主日講道，還有增加的恩惠相遇每週的桌長訓練、同工訓練信息預備，最近都更案過了，還要聯絡一些教會要資料，還要去一些之後聚會的場地，另外從二月開始鄭奶奶狀況就不穩定，三月中開始基榮哥在加護病房危急，三月底左鳳山大哥也開始住院後越來越不樂觀，這中間去家裡和醫院探望了他們很多次，後來基榮哥 3/31 被上帝接走，要預備後續的儀式，中間也臨時增加一個婚禮，上禮拜我完全沒時間寫今天的講道內容，通常我需要用三個整天，早、中、晚共九個時段才能好好寫出一篇講章，我估算了一下，想說我這禮拜四五兩天我要好好閉關寫講章，星期四早上還是處理了一些緊急的事用掉了，用了下午半天如願的寫了一些，週四晚上禱告會我還是來禱告，因為覺得禱告很重要，想說剩星期五一整天可以寫了，因為星期六有恩惠相遇又是整個白天都去了。正當我星期五早上要去華神圖書館閉關寫講章時，人才一踏進華神，櫃台就告訴我我老婆打電話來說我手機忘記帶出門，然後左大哥病危叫我趕快回電，我心都涼了一半，我想說糟了我只剩今天可以寫講章，我卻只完成了不到四分之一，如果左大哥今天走了，我就沒時間寫了，左大哥

太太杜姊說，他的血壓開始往下掉很多，我想說我需要多一點時間寫講章，再等一下再等一下，我先安排木芳哥先去陪伴，沒想到我是講章多寫了一個小時，但我 11:00 就接到杜姊電話說左大哥走了，我懊悔沒能更早去陪他，也學了一個功課，血壓掉下來原來在一小時內就很有可能走了，我心中反覆思量著我在寫講章與陪伴即將經歷生離死別的家庭之間的拿捏與平衡，因為預備講章其實壓力很大，神的話不能亂講，但人即將離開世界是不等人的，也抓不準時間的，你固全了講道，卻失去了陪伴的第一時間，這是很困難的，就在這個時候，我想到上帝呼召我不只是要講道，還要行道，我認為行道與陪辦喪家的順序應該是優先於講道的，因此我心裡就下了一個決定，我要優先陪喪家，講道先擱著吧，到時候自然有辦法。我因著信讓基督在我的心中做主，讓我的愛心有根有基的扎根生長並且化為行動活出來。

星期五當天從上午 11:00 到下午 3:30 陪家人把事情都處理告一段落才回去，處理完一些緊急的事情想說晚上 6:00 剩最後一個晚上我要衝刺好好寫講章了，結果還是不得安寧，先接到敏秀 LINE 說有恩惠相遇的事情要討論，緊接著又接到小英姊 LINE 說某某老會友的媽媽病危，需要趕快去台大探訪。我看到信息心都涼了，我想說，主啊！我真的需要寫講章，再不寫真的寫不完了。可是我想到說我下午才下決心說陪伴臨終病人及家人是很重要的，我陷入天人交戰，猶豫了十幾分鐘，我再次做了一個決定，好吧！神呼召我做傳道人最重要的絕對是「人」不是「事情」，講章雖然重要，但「講」道很容易，但唯有把我講的道能「行」出來那才是真的，我想到「與哀哭的人同哀哭」是我服事中擺在很優先的位置，優先於講道，所以我昨天還是咬緊牙根、心一橫，我去台大醫院探望了他們，回來已經 9:00 了，我休息一下，10:00 趕快開始寫講章。

我不斷跟上帝對話，我說主啊！你是要我學習更多愛人、付代價嗎？你知道我很大需要寫講章的時間，可是看來你並不打算讓我照著我的計劃預備講章，難道你不想要我講我原本想講的東西，否則你幹嘛一直要把人接到你那邊去，讓我一直得去處理及陪伴。我說主啊！我壓力很大，可是我還是順服了，既然我順服了，你就要想辦法讓我寫得出講章，既然你不打算讓我有充裕的時間準備，那我想你應該就是要我今天的講道就講我這個心路歷程吧！

感謝主，讓我學到這個功課，有根有基的愛是從信靠耶穌基督而來，而今天的講道也交給上帝去負責了。

【結論】

我們餘生的追求，第一重要的就是找到真正的根，也就是恢復與天父的愛的關係與連結，根基既然連結上了，接下來就是倚靠耶穌開始替換自己過去因著沒有神而錯誤的部分，從新檢視自己的所作所為是否與愛抵觸，以靠耶穌讓你的愛心開始有根有基，並且將生命建造在磐石上，進入到神所要賜給你的豐盛生命及永生當中。

親愛的恩惠相遇桌員及親友們，以及教會弟兄姊妹們，讓我們繼續認識神，讀她的話語，勤讀聖經，因為約二十 30-31 說「耶穌在門徒面前另外行了許多神蹟，沒有記在這書上。但記這些事要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。」

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人：楊惇皓傳道
地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 莊茹萍傳道
E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw
電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

